

遴选期限短 疫情增难度

# 世贸组织“新掌门”遴选之路多曲折

世界贸易组织新总干事遴选程序 8 日正式启动，该组织“新掌门”能否于现任总干事阿泽维多 8 月 31 日正式离任前产生备受关注。

由于阿泽维多近日意外宣布提前一年结束任期，这使得其继任者的遴选工作只能在极为有限的期限内进行，而新冠疫情又给遴选工作增加了不小的难度。

## 遴选期限短

根据世贸组织规定，新任总干事遴选程序通常应于现任总干事任期结束 9 个月前启动，并于现任总干事任期结束 3 个月前召开的总理事会上敲定最终人选。

遴选程序一般分为三个阶段：首先，世贸组织成员在程序开始后 1 个月内提名各自候选人；随后，被提名候选人有 3 个月时间向世贸组织成员进行自我展示，并就该组织面临的相关问题表达意见；最后，总理事会与成员协商，缩小候选人范围，并最终做出人选任命决定。

阿泽维多提前离任的决定使得新任总干事遴选程序期限被大幅压缩。世贸组织总理事会主席、新西兰驻世贸组织大使戴维·沃克向成员表示，自 6 月 8 日起，世贸组织各成员将有一个月时间，向总理事会提名各自的总干事候选人。7 月 8 日之后，总理事会将向成员发布最终确定的总干事候选人名单。这意味着如果要在阿泽维多离任前确定新任总干事人选，遴选程序的后两个阶段将必须在不到两个月的时间内完成。

此间分析人士认为，世贸组织要想如期确定“新掌门”难度相当大。总干事遴选通常遵循成员协商一致原则，从多名候选人中确定最终人选绝非易事，有时要经历数轮磋商和筛选，而疫情又增大了遴选难度。

按照规定，如果到 8 月 31 日还无法确认新任总干事人选，总理事会须指定一名现任副总干事担任代理总干事，直至任命新任总干事。

## 多人有意向

根据世贸组织总干事遴选程序相关规定，总干事候选人应具有国际关系领域的广泛经验，包括经济、贸易和（或）政治经验；坚定承诺为世贸组织的工作和目标服务；有公认的领导能力和管理能力；具备良好的沟通技巧。

来自埃及的哈密德·马姆杜已明确表示参选，这位前世贸组织服务贸易及投资司司长告诉媒体，自己亲历了世贸组织的建立，这一经历在该组织需要改革之际尤为珍贵。

欧盟贸易委员菲尔·霍根也有意参选。霍根来自爱尔兰，2014 年起出任负责农业事务的欧盟委员，去年底改任贸易委员，强烈支持世贸组织改革。

此外，来自尼日利亚的现任世贸组织副总干事约诺夫·弗雷德里克·阿加、贝宁常驻世贸组织大使埃卢瓦·拉乌鲁等多名官员都表达过参选意愿。西班牙外交大臣阿兰查·冈萨雷斯·拉亚和荷兰贸易与发展合作大臣西格丽德·卡格也都被认为是竞争总干事一职的有力人选。

## 面临挑战多

当前，世贸组织深陷困境，争端解决、多边贸易谈判和贸易政策监督三大功能受阻，多哈回合谈判停滞不前，争端解决机制中的国际贸易“最高法院”——上诉机构停摆，世贸组织亟待改革。但由于各成员诉求不同，提出的改革优先项也各有不同。因此，如何协调各方立场，推动改革，让世贸组织与时俱进，成为新任总干事面临的首要挑战。

近年来，单边主义、保护主义抬头，经济全球化遭遇波折，也让以世贸组织为核心的多边贸易体制的权威性和有效性受到严重挑战。而疫情期间，由于担心本国资源供给不足，一些国家更选择继续加码保护主义措施。遏制保护主义势头，推进贸易自由化和便利化，增强人们对多边贸易体制的信心，新任总干事任重道远。

据新华社

## 美国民众继续举行和平示威

### 国民警卫队将从多个城市撤离

因弗洛伊德事件引发的抗议活动 7 日仍在美国多地举行，参与民众呼吁改变种族歧视现状。随着示威游行趋于平和，国民警卫队将从全美多个城市撤离。

数千名民众在纽约曼哈顿参加和平抗议活动，高喊“黑人的命也是命”和“乔治·弗洛伊德”的名字。在曼哈顿中城示威现场，警察移除了通往特朗普国际酒店和特朗普大厦的路障，民众来到这两栋建筑前，高呼“没有正义、没有和平”。随着示威活动气氛趋于平稳，纽约市当天宣布解除宵禁。

芝加哥地区 7 日的抗议示威活动在

平静中进行，参加者呼吁改革警察和司法体制，增加对非洲裔美国人商业发展的投资。芝加哥当天宣布解除宵禁，并恢复了市区公共交通。

在加利福尼亚州洛杉矶、在华盛顿州西雅图、在首都华盛顿特区，也有成千上万的民众举行大规模游行集会，反对系统性种族歧视和警察暴力执法，要求改革警察系统。

特朗普 7 日在推特上表示，他已下令国民警卫队从华盛顿特区撤出。加州政府官员当天表示，国民警卫队将从加州各城市撤出。

据新华社



## “托尼”老师回来了

6 月 7 日，理发师佩戴口罩在菲律宾首都马尼拉的理发店为顾客修剪头发。进入 6 月，马尼拉逐步放松新冠疫情的防控措施，理发店、美容院等行业在采取有效防护措施的前提下开始恢复营业。

新华社发

## 李显龙称新加坡或迎最大幅度经济萎缩

新加坡总理李显龙 7 日警告，受新冠疫情冲击，新加坡或迎来有史以来最大幅度经济萎缩。他鼓励民众以积极心态面对未来挑战，团结奋斗，共同推动经济社会恢复健康发展。

李显龙当晚发表全国讲话说，2020 年度新加坡国内生产总值预计萎缩 4% 至 7%，这将是新加坡有史以来最大幅度经济萎缩。未来几年，新加坡将迎来充满变革的时期，新加坡人民必须做好面对未来的准备。

李显龙表示，基于三个原因，他相信新加坡能够走出困境。首先，新加坡拥有经年积累的强大经济实力和良好信誉，与世界高度接轨，在人流、物流和

资金流方面同全球紧密相连。

其次，新加坡一直在为迎接未来挑战作准备。近年来，新加坡全力推动经济转型和能力提升，制订打造未来经济的计划。在短期内，随着其他国家逐渐解封，新加坡正在有序重启经济，同时也不遗余力地吸引和留住人才与投资。

第三，针对疫情给经济社会发展造成的冲击，新加坡政府当前首要任务是帮助人民保住工作或者找到新工作。今年以来，政府已陆续推出一系列计划，为有迫切需要的民众及他们的家庭提供及时援助，帮助他们走出困境。

据新华社

## 全球累计新冠确诊病例

### 超 700 万例

#### 美国死亡病例超 11 万

美国约翰斯·霍普金斯大学 7 日发布的新冠疫情统计数据称，截至美国东部时间 7 日 23 时 33 分（北京时间 8 日 11 时 33 分），全球累计确诊病例达到 7009065 例，死亡病例为 402730 例。

数据显示，美国是疫情最严重的国家，累计确诊病例 1942363 例，累计死亡病例 110514 例。累计确诊病例超过 20 万例的国家还有巴西、俄罗斯、英国、印度、西班牙和意大利。

这些数据来自约翰斯·霍普金斯大学新冠病毒研究项目实时汇总的各个国家和地区数据。

据新华社